



快速康复理念在200例外科腹腔镜手术患者护理中的应用效果分析

胡巧玲 (永州市第三人民医院妇科 湖南永州 425000)

摘要:目的 分析快速康复理念在妇科腹腔镜手术患者中的作用。**方法** 选择200例2016年1月~2017年1月期间到我院进行治疗的妇科腹腔镜手术患者,在其手术治疗后,进行临床对比实验,对照组患者进行常规护理,实验组护理方案中结合快速康复理念。对比两组患者术后恢复和并发症情况。**结果** 接受快速康复理念护理的实验组患者,术后康复时间为(26.1±0.6)小时,并发症发生率为10%,均明显低于对照组。实验组护理满意度评分高于对照组。P<0.05,数据差异具有统计学意义。**结论** 将快速康复理念引入到腹腔镜手术患者的术后康复护理中,不仅能够促进其康复,缩短术后康复时间,而且能够加强对术后并发症的控制,降低并发症发生率,起到良好的临床应用效果,具有较高的临床推广价值。

关键词: 快速康复理念 腹腔镜手术患者 护理

中图分类号:R473.71 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)17-069-02

前言:

妇科腹腔镜手术凭借其微创、出血少、恢复快等优势,在医学临床中取得了愈加广泛的应用,并取得了良好的应用效果^[1]。但是在部分妇科腹腔镜手术患者的康复护理中,由于护理方案不合理,加大患者并发症发生率,不仅延误患者康复时间,加大患者身心压力及家庭负担。此次研究将快速康复理念引入到妇科腹腔镜患者的临床护理中,取得良好的应用效果。现研究报告如下:

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取200例2016年1月~2017年1月期间,到我院进行治疗的妇科腹腔镜手术患者,作为此次研究对象。全部患者平均随机分为两组,对照组100例,年龄在(18~64)岁之间,平均年龄为(32.4±7.8)岁,实验组患者(19~66)岁,平均年龄为(33.2±6.9)岁,对比两组患者的年龄、病情等一般数据,P>0.05,无明显统计学差异。

1.2 护理方法

1.2.1 对照组护理方法

对照组进行常规护理,术前为患者进行皮肤准备、肠胃道准备,做好清洁工作,为患者提供心理护理,缓解患者术前出现的紧张、焦虑等不良情绪。手术结束后,为患者营造良好的康复环境,将病房温度、湿度等控制在适宜范围内,加强对患者临床生命体征的观察与统计,协助患者保持舒适体位,根据患者实际情况,为其疼痛护理和引流管护理,为患者提供必要的营养支撑。加强对患者术后并发症的防范,一旦发现患者临床表现出现异常,及时向医师反馈,并采取有效手段予以处理。

1.2.2 实验组护理方法

实验组患者开展常规护理的基础上,引入快速康复理念。快速康复护理主要分为三个环节,第一环节为术前评估,在患者接受手术治疗前,由护理人员对患者临床表现、身体状况、心理状态等各方面因素,开展较为全面的分析,从而了解患者面临的问题与障碍,通过护理人员与患者之间的交流和沟通,为患者提供一定的情感支撑,使其能够降低紧张、焦虑等不良情绪,并提高对于医护人员的信任程度,更加积极主动的遵循医嘱接受手术治疗。其二是手术过程中,护理人员需要为患者营造适宜的手术环境,将手术室温度控制在24~26℃范围内,护理人员需要准备温热洗液,为患者进行腹腔处理和静脉清理,通过椎管内麻醉的方式为患者予以麻醉处理,为了避免对患者术后造成干扰,减少患者术后康复时间,应少量使用镇痛片。其三是在手术完成后,护理人员需及时为患者进行镇痛处理,减轻手术疼痛对患者造成的影响,根据患者实际情况,为其提供适宜的术后饮食,在手术结束后6~24小时的范围内,患者饮食应以流食为主,术后24小时后,可适当为患者提供常规食物,注重患者营养物质的补充。在此基础上,护理人员需要加强与患者的交流与沟通,对于患者的问题、

疑虑以及不良情绪,护理人员需要及时予以反馈,消除患者的不良情绪。为了进一步巩固康复效果,护理人员需要结合患者实际病情,为其设计科学、适宜的康复训练计划,使患者养成良好的生活习惯和训练习惯,进而加快康复进程。

1.3 评价指标

对患者术后临床症状进行观察,统计两组患者手术康复所需时间。设计护理满意度评分量表,于护理结束前一周,由患者进行填写,量表评分范围在(0~10)分范围内,评分越高,表明护理满意度越高。统计并对比两组患者出现术后并发症的情况,妇科腹腔镜常见的术后并发症有腹膜外气肿、皮下气肿及血管损伤等。

1.4 统计学方法

借助于SPSS20.0统计学软件,对此次研究中的数据进行整理分析。定量资料使用t值进行检验,定性资料使用χ²对其进行检验。将统计学标准设定为0.05,当P<0.05,数据差异体现统计学意义。

2 结果

2.1 术后康复时间对比

如下表1所示,在接受快速康复护理后,实验组患者平均需要(26.1±0.6)小时的康复时间,明显低于对照组患者的(34.2±1.2)小时,P<0.05,数据差异具有统计学意义。

表1: 术后康复时间对比

| 组别 | 例数 | 康复时间(小时) |
|-----|-----|----------|
| 对照组 | 100 | 34.2±1.2 |
| 实验组 | 100 | 26.1±0.6 |
| t值 | -- | 1.54 |
| P值 | - | 0.02 |

2.2 护理满意度对比

如下表2所示,对照组患者护理满意度评分可以达到(7.9±0.7)分,低于实验组的(9.1±0.8)分,P<0.05,两组数据间具有统计学差异。

表2: 护理满意度对比

| 组别 | 例数 | 护理满意度 |
|-----|-----|---------|
| 对照组 | 100 | 7.9±0.7 |
| 实验组 | 100 | 9.1±0.8 |
| t值 | -- | 1.68 |
| P值 | - | 0.03 |

2.3 术后并发症发生率对比

对照组患者在接受治疗及常规护理中,出现8例皮下气肿、4例血管损伤和12例腹膜外气肿,共计出现24例术后并发症,并发症发生率高达24%,与此同时,实验组患者出现10例术后并发症,发生率为10%,其中腹膜外气肿2例,皮下气肿和血管损伤各4例。对比两组患者在并发症发生率方面的数据,P<



0.05, 数据差异具有统计学意义。

表3: 术后并发症发生率对比

| 组别 | 例数 | 腹膜外气肿 | 皮下气肿 | 血管损伤 | 发生率(n, %) |
|-----|-----|-------|------|------|-----------|
| 对照组 | 100 | 12 | 8 | 4 | 24(24%) |
| 实验组 | 100 | 2 | 4 | 4 | 10(10%) |
| t值 | -- | | - | | 2.58 |
| P值 | - | | - | | 0.01 |

3 讨论

随着医学治疗手段的日益丰富,临床治疗效果的日益改善,腹腔镜手术方式愈加广泛的被引入到妇科疾病的临床治疗,并凭借其创伤小、出血少等优势,取得了较高程度的临床应用范围,大幅缩短了患者的术后康复疗程,减轻患者术中及术后所需承受的疼痛感^[2]。但是在妇科腹腔镜手术治疗接受后,部分患者未得到适宜、有效的治疗,导致其出现皮下气肿、血管损伤等术后并发症,不仅严重损害患者身心健康,而且还会对患者的术后康复造成阻碍,延长患者康复时间^[3]。在此背景下,快速康复理念逐渐受到妇科临床护理领域的重视,并受到了愈加广泛的应用^[4]。

在此次研究中,在术前为患者、手术室进行了全方位的准备,对于手术过程中可能出现的异常情况,做好了及早的预防措施,同时为整个手术流程进行了规范、科学的规划,保障腹腔镜手术能够有条不紊的开展。与此同时,也提升了患者对于医护人员的信任程度,使患者能够积极主动的配合医护人员开展手术,提高了手术开展的实效性,为加快患者术后康复,提供了十分充足的保障^[5]。在手术开展过程中,通过良好手术环境的营造,能够及时发现患者手术过程中出现的问题或隐患,提高患者舒适度,加深患者与医护人员之间的交流与沟通,及时解答患者对于疾病、手术等问题的疑惑,进一步增强患者对于手术治疗的信心。因此,实验组患者的护理满意度显著高于对照组。

快速康复护理中,根据患者实际情况,为其提供适宜的营养

支撑,有助于增长患者抵抗力和机体免疫力,护理人员指导并协助患者进行康复训练,再搭配心理护理,从身心两个层面加快患者的康复效果^[6]。实验组患者的康复时间仅需(26.1±0.6)小时,显著低于对照组数据,表明快速康复理念可加快妇科腹腔镜患者的术后康复效率。

不仅如此,在手术治疗完成后,实验组护理人员在为患者生命指标、临床症状进行全面、详细调查的基础上,配合进行病房护理,通过医护人员与患者之间更加密切的交流,注重对于患者自身感受的关注,能够更加全面主动的,防范术后并发症的发生。此次研究结果表明,实验组患者仅出现10例并发症,显著低于对照组的24例,P<0.05,数据差异显著,证实了快速康复理念在降低妇科腹腔镜患者并发症发生率方面的作用。

综上所述,将快速康复理念引入到妇科腹腔镜手术患者的临床护理中,能够加快其术后康复效率,改善术后康复效果,提高患者对于护理工作的满意度评分,加强对术后并发症的控制,降低并发症发生率,具有良好的临床应用价值,可进行临床推广。

参考文献

- [1] 许淑仙,李霞,张建华.快速康复外科理念在妇科腹腔镜手术病人围术期护理中的应用[J].护理研究,2018,32(04):576-579.
- [2] 王锦红.快速康复护理对妇科腹腔镜患者术后疼痛、胃肠道功能恢复和程度和并发症发生的影响[J].实用临床护理学电子杂志,2017,02(48):107-109.
- [3] 陈海红,刘艳,潘苏荣.快速康复外科理念在妇科腹腔镜病人术后的应用[J].全科护理,2017,15(25):3144-3145.
- [4] 万淑芬.快速康复外科护理干预对妇科腹腔镜手术患者康复水平的作用[J].中国医药指南,2017,15(22):214-215.
- [5] 仇成华.快速康复理念在提升妇科腹腔镜手术患者治疗效能中的效果观察[J].中国卫生标准管理,2017,08(18):174-176.
- [6] 黄玉梅.快速康复理念在妇科腹腔镜手术患者护理中的应用效果观察[J].临床合理用药杂志,2017,10(07):146-147.

(上接第67页)

为有效的抑制成效,同时也防止了对患者的其他器官产生损害。

通过对急性重症胰腺炎患者,尽早的使用乌司他丁与奥曲肽联用治疗,可以有效的缓解患者的腹痛以及腹胀情况,同时还能有效的减少患者在治疗中的不良情况出现率,具有显著治疗成效,具备临床推广使用意义。

参考文献

- [1] 吕建国.乌司他丁联合奥曲肽治疗重症急性胰腺炎的临床疗效分析[J].中国现代药物应用,2014(7):37-38.

(上接第68页)

小儿弱视者其临床特征集中表现为视力不同程度衰退,眼位偏斜将对其正常视觉功能产生严重影响^[2]。近年来我国小儿弱视临床发病率呈现递增趋势,通过及早诊断并采取积极有效的治疗措施,有利于改善患儿视力水平^[3]。特别是由于小儿处于生长发育期其视觉发育具有可塑性,因此这也为小儿弱视治疗有效性的提升奠定了基础^[4]。本次研究结果提示,同单独应用间段遮盖疗法相比,通过联合采取视知觉学习训练,有助于进一步提升小儿弱视者的临床疗效。同时观察组患儿的散光改善效果较对照组明显更优,并且观察组患儿的遵医行为较对照组明显更高。这提示在小儿弱视治疗中,联合采取视知觉学习训练以及间断遮盖疗法,有助于进一步提升小儿弱视的临床疗效。并且可改善患儿治疗期间遵医行为较差,对治疗效果产生影响的不利因素,对于进一步提高患儿视力水平有重要促进作用^[5]。因而视知觉联合间段遮盖疗法在小儿弱视治疗中具有较高临床应用价值。

[2] 张继峰,郭峰.乌司他丁联合奥曲肽治疗急性胰腺炎的疗效分析[J].中国处方药,2015,13(12):86-87.

[3] 李永生,张义强.乌司他丁联合奥曲肽治疗急性重症胰腺炎的临床疗效[J].临床合理用药杂志,2016,9(12):46-47.

[4] 尚卫明.乌司他丁与奥曲肽联合治疗重症急性胰腺炎的疗效观察[J].中国医院用药评价与分析,2014(11):996-998.

[5] 贾永红.联合应用乌司他丁和奥曲肽治疗急性重症胰腺炎临床疗效分析[J].中国民族民间医药,2013,22(1):56-56.

[6] 周春晶.急性重症胰腺炎应用乌司他丁联合奥曲肽治疗的疗效评价[J].中国社区医师:医学专业,2013,15(7):73-73.

综上所述,在小儿弱视患儿治疗中,联合采取视知觉学习和间断遮盖疗法有利于改善患儿视力水平,同时能够提高患儿遵医行为,该联合治疗方案值得在小儿弱视治疗中应用推广。

参考文献

- [1] 张桦.综合治疗应用在小儿弱视治疗中的价值[J].黑龙江医药,2017,30(06):1348-1350.
- [2] 沈学成.间断遮盖治疗对弱视患儿的临床疗效分析[J].中国妇幼保健,2016,31(12):2496-2498.
- [3] 冯琳.小儿弱视的健康教育管理[J].中医药管理杂志,2016,24(01):130-131.
- [4] 王锡波,观志强,王霞.视知觉学习联合间断遮盖治疗对小儿弱视临床疗效与遵医行为的影响[J].中国医学创新,2015,12(35):47-49.
- [5] 邓姿峰,郭燕,肖志刚.综合治疗在小儿弱视方面的应用效果分析[J].临床医学工程,2015,22(11):1485-1486.